
  الشعبة : ریاضیات        2015تصحیح الموضوع الثاني          البكالوریا التجریبي دورة ماي 
  التنقیط   التصحیح 

  نقطة 04.5  التمرین الأول 
لدینا :      3;2;1 , 1;2;0 , 3;1;0C B A  و 0;0;D m  حیثm عدد حقیقي موجب  

BA.ء السلمي حساب الجداأ)  )1 BC
 

: 

لدینا :  2; 1;0BA 


   ، 2;0;1BC


  

 إذن : . 2 2 1 0 1 0 4BABC        
 

.أي                      4BA BC 
 

  

3 0.25  

sinو  cosABCالمضبوطتین لـكل من   تیناستنتاج القیم ABC:  

.:  لدینا cosBABC BA BC ABC  
 

  

و لدینا :     
2 2

2 1 5BA      و   
2 2

2 1 5BC     

4ومنھ :  5 5 cos ABC                      أي 4
cos

5
ABC   

ولدینا كذلك :  2 2cos sin 1ABC ABC      أي216
sin 1

25
ABC   

2ومنھ  16 9
sin 1

25 25
ABC            وبالتالي 3

sin
5

ABC   

  

2 0.25  

 :ABCمساحة المثلث  حساب  ) ب

1:  لدینا 1 3 3
sin 5 5

2 2 5 2
ABCS BA BC BAC         

3

2
ABCS   

0.5  

أن الشعاع  تبیان )2 1;2; 2n 


ناظمي للمستوي   ABC: 

لدینا : 
   

   

. 1 2 2 1 2 0 2 2 0

. 1 2 2 0 2 1 2 2 0

n BA

n BC

           


         

 

   ومنھ 1;2; 2n 


ناظمي  

للمستوي  ABC 

 وي  تعیین معادلة دیكارتیة للمست ABC: 

معادلة للمستوي  ABC  : 2من الشكل 2 0x y z d     

نعوض باحداثیات النقطة  dلتعیین قیمة  1;2;0B : في المعادلة نجد  

1 2 2 2 0 0d       5أيd    
معادلة للمستوي  ABC :2 2 5 0x y z     

3 0.25  

 :رباعي وجوه ABCDن أن ابیت )3

  : لدینا  
 

     
2 2 2

0 2 0 2 5 2 5 2 5
;

391 2 2

m m m
d D ABC

     
  

  
 

أي    2 5
;

3

m
d D ABC


         لانm  عدد حقیقي موجب  

ومنھ   ; 0d D ABC   أي أنABCD رباعي وجوه  

0.25  



  تبیان أن حجمھ
2 5

6
ABCD

m
V


: 

:  لدینا 
1 1 3 2 5 2 5

3 3 2 3 6
ABCD ABC

m m
V S h

 
        

0.25  

لتكن   )4 mS مجموعة النقط ; ;M x y z  :من الفضاء والتي تحقق
2 2 2 22 9 0x y z mz m     .    

فإن  mتبیان أنھ من أجل كل عدد حقیقي موجب   ) أ mS : سطح كرة 

2لدینا :  2 2 22 9 0x y z mz m         یكافئ

 
22 2 2 2 9 0x y z m m m        

ومنھ :  
22 2 9x y z m     

ومنھ  mS  سطح كرة مركزھا النقطة 0;0;D m  3ونصف قطرھاR   

  

2 0.25  

حتى یكون  mتعیین قیمة   ) ب ABC مستوي مماس لـسطح الكرة mS: 

 ABC  مماس لسطح الكرة mS    یعني  , 3d D ABC   

ومنھ  
2 5

3
3

m 
           لان   2 5

;
3

m
d D ABC


  

2أي  5 9m         2ومنھ 4m   
2mوبالتالي    

  

0.5  

معادلة للمستوي  كتابة  ) ج P الموازي تماما للمستوي ABC ویمس mS: 

 ABC  مستوي مماس لسطح الكرة 2S  التي مركزھا 0;0;2D  

معادلة للمستوي  P   2من الشكل 2 ' 0x y z d     

 P مستوي مماس لـ 2S  یعني
4 '

3
3

d 
  

4ومنھ  ' 9d     

'إما  4 9d                      ومنھ       ' 13d   
'أو  4 9d                            ومنھ' 5d    

 معادلة للمستوي P  2ھي 2 13 0x y z     

المستوي الآخر ھو المستوي             ABC  2ھي معادلتھ 2 5 0x y z     

  

0.5  

  التمرین الثاني
  

  نقطة 04.5

 nu المعرفة من أجل كل عدد طبیعي دیة المتتالیة العدn : بـ
0

1

11

2 2n n

u

u u




  
   

  

3تمثیل الحدود أ)  )1 2 1 0, , ,u u u u: 

  
  
  

  
  
  



  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 

  
  
  
  
  
  

0.75  

تغیر المتتالیة  حول اتجاه التخمین  ) ب nu: 

0لاحظ أن  ن 1 2 3u u u u     ومنھ المتتالیة nu . متناقصة  
0.25  

n ،3ن بالتراجع أنھ من  كل عدد طبیعي ابرھال )2 11nu : 

نسمي  P n. ھذه الخاصیة  

0nمن أجل  )1  : لدینا 

0 11u    03إذن 11u   0ومنھ الخاصیة محققة من أجلn .  

نفرض صحة  )2 P n  3أي نفرض أن 11nu    ونبرھن على صحة 1P n   أي

13نبرھن أن   11nu   

  : 3لدینا 11nu    3ومنھ 2 2 11 2nu         1أي 2 9nu   

1 إذن  2 2 2 3 2nu           13وبالتالي 5nu    

13لدینا  5nu   5  و 11    13أي 11nu    ومنھ 1P n  . صحیحة  

n ،3من أجل كل عدد طبیعي حسب مبدأ الاستدلال بالتراجع فإنھ   )3 11nu   

0.75  

n ،من أجل كل عدد طبیعي التحقق أنھ  )3 1 2 1 2n n n nu u u u     : 

  : لدینا 1 2 2 2 2n n n n n nu u u u u u          

أي    
2

1 2 2 2 1 2n n n n n nu u u u u u           

ومنھ  1 2 1 2n n n nu u u u       

0.5  

ن أنَ المتتالیة ابیت )4 nu متناقصة: 

  : 3لدینا 11nu       1ومنھ 2 3nu   

  : 3ومنھ 2 1nu              2أي 1 2 0nu     

  : وبالتالي لدینا 2 1 2 0n nu u    

1ومنھ   0n nu u    أي المتتالیة nu متناقصة . 

  

0.5  



استنتاج مما سبق أن المتتالیة  )5 nu : متقاربة 

  nu  اربة .وھي متناقصة  فھي متق3متتالیة محدودة من الأسفل بالعدد 

 : تعیین نھایتھا 
1limنضع :   limn n

n n
u u L

 
  

2إذن لدینا :   2L L      2ومنھ 2L L    

  وبالتالي 
2

2 2L L           أي   
2

2 2 0L L     

ومنھ    2 2 1 0L L       أي  2 3 0L L    

3Lما وبالتالي : المعادلة تقبل حلین ھ   2أوL   
limوبالتالي  3n

n
u


  3لان 11nu   

0.5  

n ،أ) تبیان أنھ من أجل كل عدد طبیعي  )6 1

1
0 3 3

2
n nu u   : 

  : 13لدینا 11nu    10ومنھ 3 8nu             أي  11 ...0 3nu   

  : 1ولدینا 3 2 2 3 2 1n n nu u u         

أي 
  

1

2 1 2 1 2 1 3
3

2 1 2 1 2 1

n n
n n

n

n n n

u u u u
u

u u u


      
   

     
  

3دینا : ول nu   1ومنھ 2nu    2أي 2 1nu    

وبالتالي : 
1 1

22 1nu


 
   

ومنھ    
3 1

2 ... 3
22 1

n
n

n

u
u

u


 

 
  

من  1  و 2  : نستنتج أن 1

1
0 3 3

2
n nu u     

  

0.5  

استنتاج أن :  ) ب
1

0 3 8
2

n

nu
 

    
 

 :nیعي من أجل كل عدد طب 

 : لدینا -

 

 

 

 

1 0

2 1

3 2

1

1
3 3

2

1
3 3

2

1
3 3

2

.

.

.

1
3 3

2
n n

u u

u u

u u

u u 

  

  

  

  

  

 ومنھ : 1 3u   2 3u   3 3u       0 1
1 1

...
2

3 3 3
2

nu u u      1
1

...
2

3nu     

0.5  



ومنھ   0

1
3 3

2

n

nu u
 

   
 

  

إذن : 
1

0 3 8
2

n

nu
 

    
 

  

  

 ین نھایة المتتالیة یعت nu: 

لدینا : 
1

0 3 8
2

n

nu
 

    
 

  

ولدینا : 
1

lim 8 0
2

n

n

  
   
   

  ومنھ           lim 3 0n
n

u


   

limأي  3n
n

u


  

0.25  

  نقطة 04.5  التمرین الثالث :

2حل المعادلة :  )1 2 3 4 0z z   

حساب الممیز :  -   
2 2

2 3 4 4 12 16 4 2i          

2المعادلة تقبل حلین ھما :  - 1

2 3 2 2 3 2
3 , 3

2 2

i i
z i z i

 
      

مجموعة الحلول  3 , 3S i i    

3 0.25  
  

 كتابة الحلول على الشكل المثلثي: )2

1لدینا :  - 3z i  

 

حساب الطویلة :  
2

2

1 3 3 1 4 2z i       

1تعیین عمدة للعدد  3z i :  

 

نضع  1 1arg z        لدینا
1

1

3
cos

2

1
sin

2









 


ومنھ   1 2 ;
6

k k


     

1اي  2 cos sin
6 6

z i
  

  
 

 

  

2 0.25  

2كتابة  - 3z i  على الشكل المثلثي : 

2 1 2 cos sin
6 6

z z i
     

        
    

  
0.25  

3لدینا :  )3 , 3 , 3C B Az i z i z i          

 متوازي أضلاع : ABCDبحیث یكون الرباعي  Dلاحقة النقطة  Dzتعیین  ) أ

ABCDازي أضلاع        یعني  متو
AD BC
z z   

Dأي  A C Bz z z z         ومنھ

 
 
 



3 3 3 3D C B Az z z z i i i i              

3Dzأي  i    

 
0.25  

,كتابة الأعداد   ) ب ,C B Az z z : على الشكل الأسي 

 لدینا : -

6 62e , 2
i i

B Az z e
 



      

ولدینا : 
7

6 6 62 2 2
i i i

i
C Az z e e e e

  
        أي

7

62
i

Cz e


  

3 0.25  

بحیث یكون  nج) تعیین العدد الطبیعي 
2 2 2

n n n

A B Cz z z     
      

     
  حقیقیا :

:  لدینا -

7

6 6 62 2 2

2 2 2 2 2 2

n n n
i i in n n

A B Cz z z e e e
  

     
                                     

     

  

أي 
7 7

6 6 6 6

2 2 2

n n n n n n n
i i i i

A B Cz z z
e e e e

   
     

          
     

  

2 2 2

n n n

A B Cz z z     
      

     
حقیقي   یعني  

7
sin 0

6

n
  

ومنھ 
7

6

n
k


    7أي 6n k         7إذن 6n k       7معk   

6nوبالتالي        مع   

0.25 0.5  

من الشكل :  Sة المركبة للتحویل لدینا العبار )4 ' 1 3 3 3z i z i       

 وعناصره الممیزة :Sتعیین طبیعة التحویل   ) أ

z'من الشكل : Sلدینا  az b    3حیث 3 , 1 3b i a i      

1إذن :  3 2a i     ومنھS 2نسبتھ  تشابھ مستوي مباشرa   

وزاویتھ    arg arg 1 3
3

a i


        لان

1
cos

2

3
sin

2









  


  

  
ذات اللاحقة  ومركزه النقطة 

3 3 3 3 3
3

1 1 1 3 3 3

b i i i
z i

a i i i


    
     

   
  

3أي  Az i z     

مركز التشابھ ھو النقطة  3A i  

3 0.25  

تعیین طبیعة   ) ب   مجموعة النقط M z  التي تحقق  A A C Cz z z z z z   

لدینا :  -   2

A A Az z z z z z          و
2

4C C Cz z z  

  A A C Cz z z z z z           یكافئ
2

4Az z   

0.25  



2Azومنھ  z       2أيAM   

الي المجموعة وبالت   ھي دائرة مركزھا 3A i  2ونصف قطرھاr   

ج) تعیین  ' صورة   بالتحویلS:  

 ' ھي دائرة مركزھا 3A i  لان S A A   ونصف قطرھا

' 2 2 2 4r r     

0.25   

  
  الرسم:

  

  

  

  

  
  

  

  نقطة 06,5  التمرین الرابع :

I.  لدالة العددیة لدیناg  على المجال المعرفة 0; : بـ   ln 1
1

x
g x x

x
  


 

  
  

    : gدراسة تغیرات الدالة  )1
 : حساب النھایات 

   lim lim ln 1
1x x

x
g x x

x 

 
      

لان  

 

lim 1
1

lim ln 1

x

x

x

x

x





  
   

      

  0.25  

 :حساب المشتقة 

  
     

2 2 2

1 1 1 1
'

11 1 1

x x x x
g x

xx x x

   
    

  
من أجل   0;x   0.25  

 : اشارة المشتقة 
                                                                     0     x  

     'g x  
  

0.25  

  جدول تغیرات الدالةg: 

                                                                     0     x  

     'g x  

  0  
  
  

  

 g x  

  

0.5  

استنتاج إشارة  )2 g x  على المجال 0;: 

إشارة  g x ة تماما على المجال سالب 0;  أي  0g x  من أجل 0;x   
0.25  



II. الدالة العددیة لدیناf المعرفة على المجموعة   : بـ   ln 1x xf x e e  

  
  

 حساب النھایات : )1

    
 ln 1

lim lim ln 1 lim 1

x

x x

xx x x

e
f x e e

e


  


       

xeیمكن وضع   X    ولدیناlim 0x

x
e


  

ومنھ  
 

0

ln 1
lim lim 1
x X

X
f x

X 


   

  

0.25  

      lim lim ln 1 lim ln 1 lim limx x x x x x

xx x x x x

x
f x e e e e e xe

e
   

    
           

 

ومنھ  lim lim 0
xx x

x
f x

e 
   لان lim ln 1 0x

x
e


   

  

0.25  

 : التفسیر الھندسي للنتیجتین 

المنحني  fC  1یقبل مستقیمین مقاربین أفقیینy  عند 0وy   عند  0.25 0.25  

لدینا :  xمن أجل كل عدد حقیقي تبیان أنھ أ)  )2   ' x xf x e g e: 

لدینا :      ' ln 1 ln 1
1 1

x x
x x x x x

x x

e e
f x e e e e e

e e
    

         
  

  

ومنھ :      ' ln 1
1

x
x x x x

x

e
f x e e e g e

e
  

     
 

  

  

أي    ' x xf x e g e  

0.5  

 :fاستنتاج اتجاه تغیرالدالة  )3

0xeلدینا :  xمن أجل    اي 0;xe    

من أجل  0;x   : لدینا  0g x                    ومنھ  0xg e   

لدینا  :   xإذن  من أجل   0x xe g e    

  
وبالتالي :  ' 0f x   من أجلx  ومنھf ماما على متناقصة ت  

  

0.5  

  :fجدول تغیرات الدالة 

                                                                      x  

   'f x  

  1  
  
  

0  

 f x  

  

  
  
  
  
0.5  
  
  
  
  



(Cf)

 







 



x

y

i


j


  
 : الرسم 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

0.75  

x  ،أجل كل عدد حقیقي  أ) تبیان أنھ من )4   ' 1
1

x

x

e
f x f x

e
  


: 

:  لدینا -

       ' ln 1 ln 1
1 1

x x
x x x x x

x x

e e
f x f x e e e e e

e e
     

         
    

 

ومنھ    
1

' 1
1 1

x

x x

e
f x f x

e e
   

 
  

0.5  

 :0م من أجل القیمة والتي تنعدfللدالة Fتعیین دالة أصلیة   ) ب

لدینا :   -   
1

' 1
1 1

x

x x

e
f x f x

e e
   

 
ومنھ     

     ln 1xf x F x x e C      أي         ln 1xF x x e f x C     

ومنھ :      ln 1 ln 1x x xF x x e e e C       

  :حیث  Fھي  الدوال  على fلة وبالتالي مجموعة الدوال الأصلیة للدا

      1 ln 1x xF x x e e C      معC  

0.75  

حیث :  Fتعیین الدالة الأصلیة  - 0 0F : 

 0 0F    یعني   0 00 1 ln 1 0e e C      

2lnومنھ  2 0C     2أيln 2C         وبالتالي

     1 ln 1 2ln 2x xF x x e e      

0.25  

  :   S ج)  حساب المساحة 
مستمرة وموجبة على المجال  fبما أن الدالة    0;ln   :فإن  2

   
ln 2ln 2

0 0
S f x dx F x          أي   ln 2 0S F F   

  ومنھ   ln 2 ln 2 1
ln 2 1 ln 1 2ln 2 0 3ln 2 1 ln3

2
S e e  
         

 
 

0.5  



إذن  3 1 2
3ln 2 ln3 3 ln 2 ln3 3 ln 2 ln 3 3ln

2 2 3
S uA

 
       

 
  

0.43ومنھ  ²S cm  
 

  

  2015انتھى تصحیح الموضوع الثاني للبكالوریا التجریبي ماي   الشعبة ریاضیات 

 والسعادة م بالتوفیق والنجاح مع تمنیاتي لك 2015في البكالوریا    
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